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1. GENEL

İletken ve toprak teli çekiminde uygulanan emniyet yöntemleri OPGW tel çekiminde de uygulanır.

Kablo ile çalışılırken özellikle ek yaparken itina gösterilmeli ve ince fiber optik teller birbirlerinden uygun şekilde ayrılmalı ve üzerindeki parçalar dikkatlice temizlenmelidir. Aksi takdirde fiberler insan derisini delebilir ve sağlık için zararlı olabilir.

Bu bölüm diğer iletken çekimi (monte etme verileri) ve/veya şartnameleri ile bağlantılı olarak okunup değerlendirilmelidir.

2. OPGW’NİN ÖZEL KARAKTERİSTİKLERİ
     İç kısım (iletkenin optik birimi) mekanik olarak hassastır, iletkenin dış kısmında çelik, alüminyum veya al.alloy tellerden oluşan tabaka olabilir. Bu nedenle iletkene zarar vermekten kaçınmak için tel çekimi işlerine özen gösterilmelidir.

3. BOBİNLER

     Bobinler taşıma ve depolama esnasında yukarı pozisyonda (dik) tutulacak ve nakliye esnasında araçlardan devrilip düşmelerine müsaade edilmeyecektir.

     Bobinler yanlış yönde döndürülmeyecektir. Bobinlerin üzerinde doğru yönü gösteren işaret (ok) vardır. Bobinlerin üzerindeki koruma kapakları sadece bobinin kullanılacağı etap yerinde açılacaktır.
4. DÖNMEYİ ENGELLEME (ANTİROTATİON) ARAÇLARI

    OPGW kablo tasarımlanmasında sarım tabakalarının birbirini dengelemesi göz önüne alınır. Eğer tel çekimi sırasında OPGW’nin 100m’de 5 devirden fazla bir dönüşü oluyorsa o zaman dönmeyi engelleme (ördek) araçları (antirotation araçları) kullanılmalıdır. Dönme davranışı OPGW’nin dönme ucunda asılı olan bir ip vasıtasıyla gözlenebilir. Bu araçlardan iki tane kullanılması lazımdır. Birincisi OPGW’nin çekme ucundan 4 m. mesafeye konması gereklidir. İkincisi de birinciden 4 m uzağa konmalıdır. Bu araçlar, iletkenler direğe malzemeleri ile beraber bağlanıncaya kadar yerinde kalmalıdır.

     İletkende (Tilting(    diye ifade edilen eğilme olursa, bu araçlar iletkeni geriye çekmek için iletkenle kullanılacaktır. Daha sonra bir takım nedenlerle iletkenler iptal edilecek olursa, hırdavatlar çıkarılmadan önce bu araçlar yeniden takılmalıdır.
5. MAKARALARIN KULLANILMASI

   Aşağıdaki kurallar takip edilirse;

   Makara üzerindeki iletkenin minimum eğilme yarıçapı iletkenin nominal minimum eğilme yarıçapından küçük olmamasıdır.

1)  Çekim esnasında iletkenin maksimum sehim verme gerilmesinin %75’i aşılmayacaktır.

2)  OPGW’nin tel çekiminde kauçuk, plastik veya neopren kaplı makara kullanılacaktır.

3) Makaranın oyukları ile OPGW daima paralel olacak şekilde makaralar asılacak ve                               OPGW’nin makaradan çıkmasına veya düşürülmesine müsaade edilmeyecektir.

4) Kullanılacak olan makaralar daima iyi durumda olmalıdır. Makara yuvalarında deformasyon    ya da pürüz olmayacak ve makara kolayca dönebilecektir.                                                                                                                                                   

5) OPGW ile makara oyukları arasındaki toplam açı (() aşağıdaki değerleri aşmamalıdır.    (=(1+(2

· Makaranın çapı 60 cm’den küçük ise (=30(
· Makaranın çapı 60-80 cm ise (=45(
· Makaranın çapı 80 cm den büyük ise (=60(
6) Aşağıdaki paragraflarda, makaraların minimum çapları değişik hat açıları için  açıklanmıştır. (Toplam Hat Açısı=Hat açısı+Makara açısı (())

       -   Toplam hat açısı 10( ye eşit ya da daha az : 

Çapı en az 30 cm olan normal alüminyum makaralar (Oyuğun merkezinden ölçülecek)         veya  çapı en az 20 cm olan peş peşe ikili alüminyum makaralar kullanılacaktır.

          -  Toplam hat açısı 10( den  45(ye kadar (Daima çekme bölümünün (etabın) ilk ve son                                                direğini içerir).                                                       

            Çapı en az 60 cm olan makaralar lastik ya da plastikle kaplanmalı(Oyuk merkezinden ölçülecek) ya da çapı en az 40 cm olan lastik yada plastik kaplı peş peşe ikili makaralar kullanılmalıdır.

· Toplam açısı 45( den 60( ye kadar :

      Çapı 80 cm olan lastik ya da plastik kaplı makaralar (Oyuk merkezinden ölçülecek) ya da lastik ya da plastik kaplı çapı en az 40 cm olan peş peşe ikili makaralar kullanılacaktır.

· Toplam açısı 60( - 90(arası :

            Çapı en az 60 cm olan lastik ya da plastik kaplı peş peşe ikili makaralar kullanılacaktır     (oyuk   merkezinden ölçülecek).

6. ÇEKME VE FREN MAKİNELERİNİN YERLEŞTİRİLMESİ

    Makinenin, etabın birinci direğine veya sonuncu direğine olan minimum mesafesi arazinin eğimi de göz önüne alınarak direk boyunun iki katı olacaktır. Makineler öyle yerleştirilmeli ki, iletken bobinin kenarlarına sürtünüp aşınmamalı ve faz iletkenlerine ya da diğer yapılara dokunmamalıdır.  Sipariş edilecek olan OPGW uzunluklarına karar vermeden önce çekme ve fren makineleri için en iyi yeri bulmak kolaylık getirecektir. Çekme ve fren makinelerinin yerlerine uygun olarak bobin boyları tespit edilecektir.

    Makineleri kullanmak için makine üreticileri tarafından verilen talimatlara uyulmalıdır.

Hem fren hem de nakliye görevi yapan makineler önerilir (Böylece fren makinelerinde ayrıca traktöre ihtiyaç kalmaz). Bu bobinlerdeki gereksiz yukarı kaldırma işlerini de yok eder.
7. OPGW ÇEKİMİ

    İletkenin uçları uygun bir bantla ve mekanik tüp sıkıştırıcıları ile korunmalıdır (Çekme ucunda, birbirlerine 1 m uzaklıkta 2 kısım). Bunlar tüm tel çekimi işleri bitene kadar yerlerinde kalacaktır. Monte edilecek olan OPGW’nin, çekme iletkeni ile çekme kolu arasında iyi çalışan fırdöndü (veya 2 fırdöndü) kullanılmalıdır. Öyle ki, çekme iletkeninden meydana gelecek torsion, monte edilecek olan OPGW’de torsiyona sebep olmayacaktır.

    Çekme tarafındaki çorabın ucu, makaraların lastik ya da plastik korumalarına zarar vermemesi için bantla muhafaza altına alınmalıdır.  

    Tamburlar çekilmeden önce OPGW’deki fiberlerin zayıflamaları ölçülmelidir.

    Çekme halatı olarak çelik halat kullanıldığı zaman, çorabın (grip) kaymasını önlemek için çekme çorabının ucunda koruma bandının yanına tüp sıkıştırıcısı monte edilir ve sıkıştırıcı tekrar bant ile sarılmalıdır (kapatılır).

    Güvenlik nedeniyle (Yıldırım, kapasitif gerilim vb.) iletken, ya makinelerde yada ilk ve son direklerde topraklanmalıdır ve iletkenin hasarlanmasını önlemek için çekilmiş iletken hırdavatları en kısa zamanda takılarak sabitleştirilmelidir.

    Çekme esnasında, monte edilecek olan OPGW’nin sıcaklığı tanımlanan minimum sıcaklıktan aşağı olmamalıdır.

    Çekme (montaj) sırasında, iletkeni oluşturan tellere zarar gelmeyecek şekilde özen gösterilmeli, hasarlanmamalı ve oluşacak olan dönmeler nedeniyle yapı açılmamalı ve kuş gözünün oluşmasına izin verilmemelidir.

    Makaraların kenarlarına karşı meydana gelen dönme hareketinden OPGW’yi korumak için, iletken oyuğun içinden ve ortasından geçirilmemelidir. Bu özellikle ilk makarada önemlidir. Bu amaçla açılı direklerde makaralar halatlarla desteklenmelidir.

    İlk ve son makaranın oyuklarında gerekli ortalamayı yapabilmek için gerektiğinde çekme ve/veya fren makineleri sağa sola hareket ettirilmelidir.

    Çekme kuvveti mümkün olduğu kadar düzgün tutulmalı ve imalatçı tarafından verilen çekme kuvveti aşılmamalıdır. Her bobinin çekim esnasındaki en büyük çekme gerilmesi kayıt edilmelidir. Tel çekimi esnasında frenleme nedeni ile kısa bir süre dahi olsa bobinde herhangi bir deformasyona meydan verilmemelidir.

    Çekmenin ilerlemesi (Ne kadar çekildiği), fren makineleri üzerine monte edilen Odometre tarafından izlenir. Daha sonra kontrol edilmesine gerek olan noktalar arasındaki mesafeler kayıt edilmeli (Geçici olarak yüksek çekme kuvveti) ve çekilen iletkenin uzunluğu odometre tarafından da kontrol edilmelidir.

    İletkenin en çok torsiyona (eğilmiş) uğramış parçasını (dönme varsa) kesmek için, çekme makinesinin bir tarafından bobinin fazla uzunluğu çekilecektir. Fazla uzunluk bu amaç için özel olarak tasarlanmış makaraya sarılabilir. Bu yöntem (fazla uzunluk temini), optik fiberlerde telekominikasyon trafiğini kesmeden direklerde veya hatta daha sonraki değişikliklerin yapılmasına olanak sağlar.

8. HIRDAVATLARIN TAKILMASI
    Hırdavatların takılması, tel çekimini yaptıktan sonra mümkün olacaktır. Eğer iletkenler birkaç gün makaralarda kalırlarsa rüzgar nedeniyle doğan salınım OPGW’ye zarar verebilir. Bu nedenle mümkün olan en kısa sürede (maksimum 3 gün) OPGW makaralardan klemplere alınacak ve damperler yerleştirilecektir.                                                                                                                                  

    TOPBAŞI:
Topbaşları imalatçını resimlerine uygun olarak ve montaj ile ilgili tavsiyeleri doğrultusunda yapılmalıdır.

     Topbaşı en az bir koruma çubuğu, bir topbaşı preformu ve bunun bağlandığı yüksük, şakıl vs. içerir.

     Koruma çubuğunun ucu, yüksükten 10 cm ötede olacak şekilde yerleştirerek monte edilecektir.

     Koruma çubuğunun uçların da pürüzler olması durumunda çubuğun uçlarının altına 10 cm genişliğinde alüminyum tabaka sarılacak.

     Eğer çekme makinası ile OPGW gerilerek, topbaşı bağlanamaz ise iletkenin direğe doğru çekilmesi işlemi ya koruma çubuğu veya topbaşı preformu üzerine yerleştirilen çorap ile yada yüksük ile yapılmalıdır.

     İki tabakalı OPGW lerde, çekme işlemi OPGW üzerine monte edilen çorap ile yapılır. Bu durumda,  çorap iletken çapına yakın ya da eşit çapta olmalıdır (daha küçük olmalı). Sıkıştırma kısmı en az 30 cm olmalı ve çekme esnasında çorap OPGW`yi eğmemelidir. Çekme çorapları, kullanılmadan önce imalatçı tarafından yazılı olarak kabul edilmelidir.

     Bir tabakalı OPGW lerde, iletkene direkt monte edilmiş çorap kullanılmasına müsaade edilmeyecektir.
     ASKI TAKIMI:

    Zırh (koruma) çubuğu kullanılır. Askı seti en az bir taşıyıcı klemp, neopren yastık ve koruma çubuğu içerir.

     Askı takımının özel montaj yöntemleri hakkında imalatçının bununla ilgili dokümanları ve klavuzlarına göre hareket edilecektir.

9. EK YAPILAN DİREKLER

    Ortak direklerde ek yapmak için OPGW yukarıdan aşağıya getirilir. Bu direklerde OPGW (0.5-1.0 m. aralıklarla) bağlama klempleri  ile  direklere bağlanır (Çelik direklerde, bağlama  vidasının sıkıştırma momenti 20 Nm.dir). Eklemeler genellikle yerde yapılır (daha kolay, daha emin, daha hızlı ve bağlama kutularına daha sonra hattın enerjisini kesmeden ulaşılır). Ekleme yapıldıktan sonra bağlantı kutuları yeterli korumayı güvence altına alan bir yüksekliğe kaldırılır. Bu yükseklik kullanımdan kullanıma değişir. Direk tabanından itibaren yaklaşık 4 m yeterli olabilir. Ek yapmak için   (her iki tarafta) en az 5 m, lik OPGW fazlalığı olmalıdır.

OPGW Koruma teli çekilirken Teknik Şartnameye uyulması, Ek kutuları için yeterli payın bırakılması, eklerin Grup Müdürlüğümüz Elektronikçilerinin gözetimi ve denetiminde yapılması gerekmektedir.

10. DAMPERLER

Gereksinim duyulan damperler daima topbaşının koruma çubuğu üzerine ya da askı preformu üzerine monte edilmelidir. Hiç bir zaman damperler direkt olarak OPGW üzerine monte edilmeyecektir.

Damperlerin bağlama vidalarının sıkıştırma momenti  40  Nm. dir (İmalatçının tavsiye ettiği değer olabilir).

Damperler her buz yükü bölgesine göre hazırlanan kullanma miktarları ve yerleşme konumlarını içeren tablolara uygun olarak yerleştirilmelidir.

Topbaşı ya da askı takımı koruma çubuğunda kafi derecede yer yoksa özel kısa koruma çubukları kullanılarak damperler monte edilecektir.  

